

A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Riva Szápáry, Adria-palota.

Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:

Égész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. Egy hónapra . . . 2 kor.
Egyes szám ára 6 fillér.

HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 30 fillér.

LEGUJABB.

— Táviratok és telefon-hírek. —

A közigazgatás reformja.

Ischl, aug. 2. *Andrássy* Gyula gróf belügyminiszter a tegnapi kihallgatáson a folyó ügyekről referálván, a király elé terjesztette azt a memorandumot, amely a kormány által tervezett *közigazgatási reform* alapelveit vázolja.

Jekelfalussy marad.

Budapest, aug. 2. *Wekerle* Sándor miniszterelnök a tegnapi kihallgatás alkalmával Ischlben *Jekelfalussy honvédelmi miniszter ügyéről is referált a királynak*. Mint beavatott helyről jelentik, a honvédelmi miniszter lemondásáról és bukásáról terjesztett hírek teljesen alaptalanok.

Wekerle és Andrássy hazaérkezése.

Bécs, aug. 2. *Wekerle* Sándor miniszterelnök és *Andrássy* Gyula gróf belügyminiszter ma ideérkeztek és a magyar palotában szálltak meg, ahol hosszabb ideig tanácskoztak. Este mind a két miniszter visszautazott Budapestre.

Uj főispánok kinevezése.

Budapest, aug. 2. Hír szerint *Wekerle* Sándor miniszterelnök és *Andrássy*

Gyula gróf belügyminiszter visszaérkezése után a legközelebbi napokban megjelenik az új főispánok kinevezése.

Barabás Bélát megválasztották.

Nagykörös, aug. 2. A mai választáson *Barabás* Bélát nagy lelkesedéssel egyhangulag kikiáltották országgyűlési képviselővé.

Justh Gyula nyaral.

Budapest, aug. 2. *Justh* Gyula, a képviselőház elnöke elutazott tornyai birtokára, ahol a nyarat tölti. Távolléte alatt az elnöki teendőket *Rakovszky* István alelnök látja el.

Katonai felülvizsgálatok.

Budapest, aug. 2. *Jekelfalussy* honvédelmi miniszter az összes törvényhatóságokhoz rendeletet intézett, amely szerint augusztus hónapban az eddigi szokástól eltérően nem egy, hanem két katonai felülvizsgálat tartandó és pedig augusztus 16-án és 27-én.

Pánszláv fészkelődés.

Nyitra, aug. 2. Brezova község képviselőtestülete megtagadta a községi zárószámadás aláírását, mert a jegyző a számadást magyar nyelven zerkesztette. A képviselőtestület azt követeli, hogy a zárószámadást tót nyelven állítsák ki. A

vármegye közgyűlése fölterjesztést intézett a belügyminiszterhez a községi képviselőtestület feloszlatása iránt.

Meggyilkolt gazdatiszt.

Temesvár, aug. 2. *Maximovic* Milán dr. ügyvéd pusztáján *Fehér* Gábor gazdatisztet a *Rossu*-testvérek, akik mint napszámosok dolgoztak a pusztán, vasvillával agyonszúrták, mert lopáson érte őket.

Öngyilkos vasuti tiszt.

Kecskemét, aug. 2. *Ruttner* Alfonz, az államvasutak 23 éves fiatal tisztviselője, ma idegrohamában agyonlőtte magát.

Az orosz forrongás.

Helsingfors, aug. 2. *Az egész helyőrség fellázadt*. A csapatok megtagadták a szolgálatot. Szent-Pétervárott attól félnek, hogy a lázadás áttérjed Kronstadtra és innen Peterhofra is.

Szent-Pétervár, aug. 2. A letartóztatások oly mérveket öltenek, mint *Trepov* zsarnoksága idejében. Eddig kétezer embert tartóztattak le felségárulás miatt, köztük a fölözlatott dumának 8 tagját is.

— **A kivándorlás rendezése.** Budapestről jelentik: A belügyminiszterium kebelében szervezendő önálló kivándorlási ügyosztály 1907 január 1-én kezdi meg működését. A belügyi kormány, mint jelentik, még az ősz

gerbe esett. Pedig nem is az enyém, az Enidé.

— Ó lordsága kihalásza az ernyőt s széles kézmozdulattal mutatott a homokra.

— Nem ül le egy kissé? Kipihenni az ijedséget?

— Nem, nem. Nem akarom önt háborgatni magányában.

— Nem háborgat. Eppen nagyon elhagyatottnak éreztem magamat.

— Azt hittem, hogy önnek okvetlenül sok barátja van!

— Honnan tudja, hogy ki vagyok? — tudakolta ő lordsága csodálkozva.

— Láttam a nevét a Mildred's Hotel vendégkönyvében. Ön Lord Morne!

— Az ördögbe is! Kegyed ügyes kis leányzó!

— De nem vagyok «kis» leány. Tizenhét multam már.

— A legszebb kor, — jegyezte meg a lord bölcsen.

— Én nem találok. Boldogabb lennék az Enid korában.

— És ki az az Enid?

— Idősebb nővérem. Lejött velem ide, hogy a kanyaró után a jó levegőn magamhoz jöjjenek. Ugye, borzasztó betegség a kanyaró?

— Gyönyörűvé teszi a bőrt, — szölt a lord s szemtelenül bámult a leány hófehér arcára.

— Hiszen olyan napégetett vagyok!

— Ha napégetett tejszín és rózsa van a világon, akkor lehet.

„A TENGERPART” TÁRCZÁJA.

A lord.

Irta: R. K. Weekes.

— Emil! nézz oda! Biztosan tudom, hogy ez Lord Morne.

— Hol?

— Ott a tengerparti szikla mellett.

— Az a koczkáskabátos, teleszkópba néző ur?

— Dehogy, — válaszolt Baby — most már nem látszik. Lord Morne szép, disztíngvált és előkelő uriember. Ő a Mildred's Hotelben lakik.

— Honnan tudod? — kérdezte a néhány évvel idősebb Enid.

— Láttam a nevét az emlékkönyvben.

— Mikor?

— Mikor... mikor... a mult nap ott uzsonnáztam Tommy Heath-tel

— Baby, csak nem mentél oda uzsonnázni Tommy Heath-tel?

— Oh, ő fizetett, így semmibe sem került a dolog.

— Baby, hogy tehetsz ilyet? Mit szólna hozzá apánk?

— Tommy Heath csak husz éves és én még nem vagyok «nagy» leány.

Baby könnyezni kezdett s Enid ezt nem nézhette. Megcsókolták egymást s Baby újra dicsérte Lord Morne-t.

— Oh ő oly szép és gazdag, s azt tartja, hogy a Bourbonoknak van tulajdonképpen joguk ez angol trónhoz.

— Akkor örültek kell lennie — szölt Enid szigorúan. — A Bourbonoknak semmi közük sincs Angliához.

— Talán eltévesztetem a dolgot. Tommy azt mondta róla, hogy ő... ő... egy jakobinus. Igen, ez az. És hogy nem áll szóba sem olyan emberrel, akinek tizenhatodiziglen nincs rendben az őse. Oh, nagyszerű dolog lehet mégis lordnak lenni!

— En inkább lady szeretnék lenni.

— Persze. De ne légy unalmas, Enid! Betegségem alatt híven ápoltál s most meg csak kötsz, kötsz és egyre kötsz... egy kicsit itt hagylak.

— Vigyázz, be ne nedvesítsd a lábaidat.

Baby dalolva ment tovább. Igyekezett megkerülni a sziklát, amely mögött Lord Morne alakja eltűnt. És valóban, amint eltűnt az Enid szemei elől, csakugyan ráakadt a keresése tárgyára. Ott feküdt az a fényes homokon, kabátja kigombolva, hanyagul volt a válára vetve s szivarjából kékes füstkarikák szálltak az ég felé.

Baby, hogy a figyelmet magára vonja, úgy tett, mintha megsiklott volna s halkan felsikoltott. A lord félretolta kalapját a szeméről és odanézett.

— Segíthetek? — kérdezte lustán.

— Oh köszönöm — dadogta Baby — nagyon köszönöm... a napernyőm a ten-

folyamán revízió alá veszi a kivándorlási törvényt, amely nem volt alkalmas arra, hogy a kivándorlást csökkentse, sőt arra sem, hogy a kivándorlást teljesen Fiume felé irányítsa. A kivándorlás kérdésében a kormány és a hajózási társaságok között most folynak az értekezletek. A kormány az új kivándorlási törvény megalkotásánál a személyi szabadság korlátozása nélkül arra törekszik, hogy az amerikai kivándorlás lehetőleg csökkenjen. Hogy az állam a Cunard Line, illetőleg az öt képviselő Adria Tengerhajózási Részvénytársasággal az 1903. évi VI. t. cz. értelmében 10 évre kötött szerződését érintetlenül fenntartsa-e, avagy a kivándorlási ügy reformjával kapcsolatban az is módosítást nyer, állítólag még nincs végleg eldöntve s az a tárgyalások eredményétől függ.

A bányhelyettes bemutatkozása.

Zágrábról jelentik: *Nikolics* Vladimir dr. belügyi osztályfőnök és bányhelyettes tegnap délelőtt 10 órakor fogadta a belügyi osztály hivatalnokait, valamint az országos kormány elnökségét. *Faksics* báni tanácsos üdvözlő beszédére *Nikolics* kijelentette, hogy híven a királyhoz és mint hű fia a hazának, azzal a szilárd akaratral veszi át súlyos körülmények között felelősségteljes állását, hogy legjobb erői szerint szolgálhassa királyát és hazáját. Azon alaptörvény alapján állok, — ugymond — amelyen államjogi viszonyunk nyugszik és nemzeti, valamint politikai életünk biztosítva van, t. i. a Magyarországgal való állami közösség alapján. Szilárdan ragaszkodom azon alaptételhez, hogy a közigazgatás akkor helyes és jó, ha a törvényes kötelességek lelkiismeretes teljesítésében áll és akkor hasznos, ha összhangzásban áll a nép reális szükségleteivel és ha az a szellem vezérli, hogy szeretettel kell viselkednie azok irányában, akiknek jóléte felől gondoskodnia kell. Epp ezért, amint kitűnő elődöm, *Sumanovics* e helyről már kifejtette, a törvénynek kell tevékenységünknek alapjául, forrásául, támaszául és kiinduló pontjául szolgálnia. Ez uton a leghelyesebben fogunk a szolgálatnak megfelelni. Sohasem szabad szem elől téveszteni azt, hogy alkotmányos államban élünk, amelyben a végrehajtó hatalom, bár önálló és ment minden befolyásolástól, mégis felelős a törvényhozásnak, amelylyel a parlamentáris kormány-nak mindenkor egyetértésben kell állania. Ó exczellenciája a bán azt hangsúlyozta, hogy al-

kotmányosan akar kormányozni. A közigazgatási hivatalnokok, tudatában felelősségüknek, ó exczellenciája törekvéseit a lehető leglelküsemre-tesebben akkor fogják támogatni, ha a hatóságoknál oly szellem fog uralkodni, amelyet a nép megismerve, és látván az előzékenységet, objektivitást és ügyeiknek gyors elintézését, bizalommal fog viseltetni a kormány és szervei iránt. A kormánynak és az országnak feladata lesz, hogy a modern és szabadelvű alkotmányos élet hiányzó feltételeit megteremtse és a fennálló törvényeket tökéletesítse. Sok régi ismerőst és barátot, számos kitűnő, hivatalos közigazgatási hivatalnokot látok önök között és azt remélem, hogy súlyos helyzetemben tetterősen fognak támogatni, én pedig mindent el fogok követni, hogy a csekély erőm-höz fűzött reményeket igazoljam. Isten segítségével és az önök jó és szilárd akaratára építek.

KÜLÖNFÉLE.

— **Személyi hírek.** *Wickenburg* István gróf, miniszteri tanácsos ma reggel a fővárosból visszaérkezett Fiuméba. — *Beóthy* László, a fővárosi Király-színház igazgatója Olaszországból visszaérkezett és további üdülésre Lovranába megy.

— **A nyári hajóraj Fiumében.** Pó-lai jelentés szerint holnap, pénteken indul el a fasanai kikötőből a nyári hajóraj. A hadihajók Fasanából Triesztbe mennek s meglátogatva Grado, Umago és Rovigno kikötőit, visszatérőben e hó 16-án néhány napra Fiuméba is eljönnek.

— **A rendőrorvos szabadságon.** *Jellouscheg* dr. rendőrorvos tegnap megkezdte négy hétre terjedő szabadságát. Távollétében *Pozder* Antal dr. városi orvos fogja a rendőrorvost helyettesíteni.

— **A vasutasok bucsuzása Lorbertől.** A fumei vasutasok ma este lelkes bucsuestélyt rendeztek a szusáki Continental szállóban *Lorber* József, a vasutasok fumei kerületének volt elnöke tiszteletére, akit Budapestre helyeztek át. Az estély, amelyen mintegy 300 vasutason kívül ott voltak *Lorber* fumei és szusáki tisztelői is, esti 8 órakor kezdődött a Continental-szálló kerthelyiségében. *Lorber* feleségét az estélyre küldöttség útján hívták meg és a kerthelyiség bejáratánál *Dominics* vasuti

raktárnok 7 éves kislánya gyönyörű virágbok-rétát nyújtott át neki. Az estély közönsége lelkes éljenzéssel fogadta az ünnepelet néjét. Ezután kezdetét vette a vacsora. Az első fogás után *Feigl* Antal, a fumei kerület új elnöke emelkedett hangu beszédben bucsuzott el *Lorbertől*, köszönetet mondva neki a vasutasok nevében a szövetség érdekében kifejtett buzgó tevékenységéért. Utána *Fodor* Armin társelnök emelkedett szólásra és *Lorber* nejét köszöntötte fel. Beszédében azt indítványozta, hogy a bucsuestély alkalmából táviratilag üdvözlőjek *Batthyány* Tivadar grófot, a Vasutasok Országos Szövetségének elnökét. Indítványát zajos éljenzéssel elfogadták. *Dely* Gyula vasuti hivatalnok állott fel ezután és a sajtót köszöntötte fel, amely a vasutasok érdekeit mindenkor buzgón támogatta. Beszéde végeztével az estélyen összegyűlt vendégek lelkes éljenzésben törtek ki, s a cigányzenekar a Himnuszt zendítette rá, amelyet az egész társaság állva hallgatott végig. Végül *Lorber* József meghatott szavakkal mondott köszönetet a szép megtiszteltetésért. A bucsuestély éjjel után egy órakor a Rákóczy-induló hangjai mellett ért véget.

Magyar zeneművek előadása

Abbáziában. Az abbáziai fürdőzenekar július hó 30-án és 31-én tartott hangversenyein előadta *Major* J. Gyulának, a kiváló magyar zeneszerzőnek (akinek a magyar zene terjesztéséről írott figyelemreméltó cikét lapunk július 22-iki számában közöltük) *Magyar rapszódia*-ját és pályadijat nyert magyar szimfóniájának *Scherso bellicoso* című tételét. A briliánsan hangszerelt, eredeti és becses magyar témákban gazdag műveket a zenekar lelkes karmestere, *Hoffmann* Frigyes, művésziileg vezényelte s a fürdőközönség mindkét számot szokatlanul meleg és zajos tapsal honorálta. A zenekar vasárnap, e hó 5-én, a délutáni hangversenyen újból előadja *Major* J. Gyula szerzeményeit a jelenleg családjával Cantridán fürdőző szerző jelenlétében s ez előadásra felhívjuk a kiránduló közönség figyelmét.

— **Esti kirándulás a tengeren.** A Magyar-horvát tengerhajózási társaság holnap, pénteken este «Tátra» nevű termes gőzösével kirándulást rendez a Quarnerón. A «Tátra» esti 8 órakor indul el Fiuméből Abbáziába, az ottani kirándulók felvétele végett. A hajó holdvilágnál folytatja útját az isztriai partok mellett Moschienizséig, honnan átszelve a Quarnerót, éjjel táján tér vissza Fiuméba. A kirándulókat a hajón zenekar fogja mulattatni és a közönség kényelmére meleg és hideg ételekről, valamint italokról is gondoskodnak. A menetár személyenkint 2 korona.

Amerikából hazahozott halott.

Mint már megírtuk, a kivándorlókat szállító «Slavonia» Cunard-gőzös, amely július 31-én érkezett ide, magával hozta *Izsáky* Ernő magyar mérnök holttestét. *Izsákyt*, aki a legkiválóbb szakemberek egyike volt és különösen a Vaskapu építésénél tüntette ki magát, néhány évvel ezelőtt a kormány küldte ki tanulmányuttra Amerikába. 1904 szeptember 15-én *Izsáky* Kanadában Cotlan Landingban, Montreal mellett meghalt és Montrealban temették el. Most a kormány közbenjárására holttestét exhumálták és ugyancsak a kormány költségén hazaszállították. A holttest már meg is érkezett Budapestre és holnap temetik el.

— **Hajók forgalma.** Ma a következő hajók indultak el a fumei kikötőből: a «Galizia» osztrák gőzös Triesztbe; a «Zrinyi» Adria-gőzös Marseillebe; a «Jago» angol gőzös Hullba; az «Agrumania» olasz gőzös Siracusába és az «Albania» osztrák gőzös Ragusavecchiába.

Baby elpirult s ügyetlen csend állt be közöttük. Majd újra kezdte ő lordsága:

— Miután nevémet oly szeretetreméltó módon eltalálta, szabad tudnom a kegyedet is?

— Én Sartoris Angéla Dorottya Leticzia vagyok, — felelt a leány, — de otthon csak Babynek neveznek.

— És mit csinál egész nap, Baby? Légyvárat épít?

— Nem, ezt nem szoktam tenni. Ehhez már öreg vagyok.

— Mikor van a születésnapja?

— Jövő hó 8-án.

— Remélem, addig itt maradnak?

— Nem tudom.

Ó lordsága sóhajtott.

— Baj, baj, hogy nincs itt egyetlen barátom sem. De az én helyzetemben lehetetlen barátságot kötni. Azt hiszem, a nővére nem szívesen érintkeznék velem? Mit gondolsz?

— Miért? Azért, hogy ön jakobinus?

— Mi? . . . Ah . . . oh . . . igen. —

Megfogta a leány kezét. — Legalább legyen maga az én kis barátnóm.

— Én nem tudok arra a szellemi magaslatra emelkedni, amelyen ön áll.

— Én azt hiszem, hogy kegyed nagyon okos. Legalább egy dologban.

— Melyik az?

— A tolvájlás.

— Én . . . én?

— Igen. El akarja lopni a szívemet. —

Hirtelen lehajolt a leány kezére és megcsókolta.

— Oh . . . kérem . . . ereszsze el! . . .

— kiáltott a leány. — Enid! . . . Enid! . . .

Ó lordsága kelletlenül fektűt vissza helyére.

— Minek csinál ily komédiát ilyen semmisségért? Hiszen még egészen gyermek, —

mondta durván.

E perczben az Enid alakja — egy másik ur kíséretében — megjelent a szikla mögött.

— Baby! — szólt Enid szemrehányóan.

Baby zavartan ugrott fel.

— Oh Enid . . . úgy örülök . . . Ó megmentette a napernyődet . . . — hadarta gyorsan.

— Kicsoda?

— Hát ő, Lord Morne.

— Bocsanat, milyen nevet mondott kegyed? — szólt közbe az idegen, akit csak a véletlen vetett erre.

— Lord Morne, — felelt Baby.

— Bocsanat, — szólt ismét az idegen, — ez a kis lány tévedésben van.

— Uram, nem vagyok hibás, — mondta most a Baby udvarlója. — A kis hölgy maga nevezett el így.

— Hát akkor kicsoda . . . kicsoda ön? . . .

— kérdezte Baby, rákvörös arczczal.

— Az inasom, — válaszolt az idegen szárazon. — Lord Morne — én magam vagyok.

— **A „Slavonia” elindult.** Ma délután 4 és fél órakerékken hőségben indult el a fiumei kikötőből a kivándorlókat szállító „Slavonia” Cunard-gőzös. Ezuttal 1309 felnőt, 227 gyermek és 51 csecsemő harmadosztályu, 44 másodosztályu és 2 elsőosztályu, tehát összesen 1833 utasa van a kivándorlóhajónak.

— **Az ujonczok bevonultak.** Tegnap vonultak be tényleges katonai szolgálatra az idej ujonczok. A sorozás alkalmával összesen 57 legény vált be; ezek közül 25-en a pólai haditengerészethez vonultak be, 32-en pedig az itteni honvédeknek szolgálnak le idejüket.

— **Szapáry László gróf bérmafia.** Mint Budapestről jelentik, a Lágymányoson ma reggel főbe lötte magát egy uriasan öltözött férfi. Miközben a kórházba szállították, néhány pillanatra eszméletre tért és Szapáry Ferencz grófnak mondta magát. De csakhamar ismét elvesztette eszméletét és mire a kórházba értek vele, meghalt. A rendőrség azonnal értesítette az esetről a Budapesten időző Szapáry László gróf, volt fiumei kormányzót, aki az öngyilkosban fölismerete bérmafiát: Moratto Sándor volt pénzügyört, aki az utóbbi időben elzüllött. Moratto mindenütt Szapáry grófnak mondta magát és számos csalást követett el.

— **Részletek az „Erzherzog Karl” balesetéről.** A haditengerészet lövőgyakorlatai a múlt héten folytak a lissai vizeken. A gyakorlatokon, mint lapunk legutóbbi számában jelentettük, az „Erzherzog Karl” hadihajót baleset érte. Ez a baleset, mint most jelentik, sokkal komolyabb és nagyobb méretű volt, mint az első jelentés közölte. Az „Erzherzog Karl”, több mint ezer méter hosszú kötélen vontatta az uszó czélpontot, melyre a „Habsburg” hét centiméteres ágyuból négy kilométer távolságból lőtt. Csekély eltérés folytán néhány löveg az „Erzherzog Karl” farát érte. Több matróz megsebesült. A hajó csónakját a lövegek összezúzták. A hajón más károkat is okoztak a lövegek. A sebesülteket a fedélzeten ápolják. A hajón ezenfelül más baleset is történt. Egy matróz, ki a fűtőkamrában dolgozott, a lezuhanó széntömeg alá került, ahonnan haldokolva huzták ki. A matróz meghalt és Cattaróban temették el.

— **Szállítás a hadseregnek.** A kereskedelmi és iparkamaránál szeptember hó 7-éig megtekinthető a közös hadsereg 1907. évi bakancs és egyéb bőráruszsükségletének szállítására kiírt pályázati hirdetés. Csakis magyarországi kisiparosok pályázhatnak. Bővebb felvilágosítással a kereskedelmi és iparkamara szolgál.

— **A vasutasok fogyasztási szövetkezete.** A vasutasok fiumei kerülete, mint már jelentettük, fogyasztási szövetkezetet létesít. A szövetkezet megalakítása már a megvalósuláshoz közeledik. A szövetkezeti részjegyeket tegnap már kibocsátották és hogy a 20 koronás névérték ne legyen kénytelen mindenki egyszerre lefizetni, mindegyiket 10 két koronás nyugtára osztották. Az előkészítő bizottság ezzel módot akart nyújtani mindenkinek, hogy a fogyasztási szövetkezet tagja legyen s a részjegy árát lassankint törleszse. A fogyasztási szövetkezetnek előreláthatólag 500 tagja lesz, akik között nem csak vasuti alkalmazottak, de állami tisztviselők is lesznek. A vasutászövetség fiumei kerülete ugyanis az állami tisztviselők kérésére felirt Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszterhez, hogy a létesítendő fogyasztási szövetkezetnek ők is tagjai lehessenek. A szövetkezetben az élelmi cikkeket jóval olcsóbban fogják árusítani, mint a fiumei üzletekben. Ezt lehetővé teszi a nagy szállítási kedvezmény, melyet a kereskedelmi minisztérium már engedélyezett is. A kereskedői haszon jórésze is elesik minden cikknél, ami szintén jelentékeny összegre rug. A szövetkezetnek egyedüli célja az, hogy a Fiumében uralkodó kétségbejítő drágaságot a

vasutasokra és az állami tisztviselőkre nézve elviselhetőbbé tegye. E célból a szövetkezet működéséből származó hasznót a tagok között fogják felosztani. A részjegyeket át lehet venni Fodor Arminnál, az állomás vezénylő irodájában.

— **Duse a D'Annunzio darabjában.** A „Caffare” nevű olasz ujság, mely színházi dolgokban kitűnően van informálva, közli, hogy Duse Eleonora mégis csak elhatározta, hogy kreálni fogja D'Annunzio „Több, mint szerelem” című új darabjának női főszerepét. A római bemutató így nagyon érdekes lesz, mert az új darabban Dusenak Zaccari lesz a partnere.

— **Nincs munka.** A nyár rekkenő melegségével együtt jár a munkanélküliség, ami legszomorubb jelensége az életnek. A legtöbb üzem redukálja a nyári hónapokra munkásainak számát s így sokan jutnak abba a helyzetbe, hogy nincs munkájuk, tehát kenyerük sem. A dohánygyár igazgatósága mostanában szinte özönével kapja a kérvényeket munkanélküli leányoktól és asszonyoktól, akiknek ajánlközéseit tekintetbe nem vehetik, mert a gyárban minden hely be van töltve. Senki se gondol ezekre a munka- és keresetnélküli nőkre, akik között bizony sok olyan is van, akik családot tartanak fenn.

— **Mikor házasodhatik a katona?** Bécsből jelentik: A közös hadügyminisztériumban már hosszabb ideje dolgoznak a hadsereg házassági szabályzatának megváltoztatásán. A tervezetet az egyes központi osztályok már helybenhagyták s most megkapja mindkét honvédelmi miniszter is. Az új tervezet, mint hírlik, csak mérsékelten jelent javulást az eddigi szabályzathoz képest, a házassági kaucziót alig szállítja le valamivel. De már ez is vívmány, mert félt volt, hogy épp ellenkezőleg fő fogják emelni. 1886-ig tudvalevőleg ugynevezett megjelölt kaucziók voltak, rangfokozatonként megállapított nagyságban, amely mellett még biztosított mellékjövedelem kimutatását is követelték. Most, husz év után, vissza akarnak térni ehhez a rendszerhez s valószinű, hogy az alantas tiszt kauczióját 40.000 koronában állapítják meg, a kapitányét 30.000 koronában, az őrnagyét 20.000 koronában viszont a vezérkari és haditengerészeti tisztek kauczióját fölemelik. A hetedik rangosztálytól följebb nem követelik a mellékjövedelem kimutatását. A tervezet persze még nem végleges és a kibocsátása erre az évre nem is várható, csak jövőre.

— **Tragédia egy hajón.** A Newcastle kikötőjében vesztelő „Verra” nevű brémai teherszállító hajón a minap rejtelmes tragédia történt. Brehmer első kapitány agyonlőtte Vulsius második kapitányt, azután öngyilkos lett. A két tiszt régtől fogva haragosa volt egymásnak. A második kapitány egy este kiment a városba és beborozott állapotban tért vissza a hajóra. Bement a kajütjébe, amely az első kapitányéval közös s nemsokára azután, hogy belépett, négy lövés dördült el. A hajóslegények a lövés zajára berontottak a kajütbe s az első kapitányt holtan találták, a másodikikat nagy vértócsában, eszméletlen állapotban. Megállapították, hogy Brehmer rálőtt Vulsiusra, azután föbelötte magát. A halálosan megsebesült Vulsius bevittek a kórházba, ahol másnap meghalt. Hogy mi lehetett a szörnyű elhatározás rugója, nem is sajtik.

— **A tüdővész pusztítása Fiumében.** A belügyminisztérium közegészségügyi osztályának most kiadott jelentése szerint Fiumében május hónapban 24 ember halt el tüdővészben. A szomszédos Lika-Krbava vármegyében 68-an és Modrus-Fiume vármegyében 90-en haltak el a pusztító tüdőgümőkórbán.

— **Czirkveniczába menők figyelmébe.** Ajánljuk a tengeri fürdőinket látogató magyar közönségnek Valják Gábor „Czirkvenica vendéglőjét” Czirkveniczában. Magyar konyha. Pensio lakás nélkül 3—5 koronáig.

A szerkesztőség és kiadóhivatal telefon-száma: 224.

Olvasóink figyelmébe. Lapunk egyes példányai kaphatók az Ivanich-féle hírlapelárusító üzletben, Via Riva 6. szám. — A m. kir. dohánygyártószerben Piazza Elisabetta. — Capudi Romualdo likőrüzletében, Deák-Corso. — Devčić Giov. trafikban, Riva Szápary. — Barbis Giov. trafikban, Via Adamich és kiadóhivatalunkban („Unio”-nyomda, Riva Szápary, Adria-palota.)

Főszerkesztő:
Szemerjai Kovacs Zoltán.
Felelős szerkesztő:
Murai Jenő.
Kiadótulajdonos:
„Unio”-nyomdai műintézet.

„Bellevue”

vendéglő, kávéház és penzió
Cirquenicában

Közvetlenül a tenger mellett, szép terraszal s remek kilátással.

Elsőrendű magyar konyha.

Tiszta zamatos borok.

Kőbányai polgári sör.

Szépen berendezett

szobák.

Teljes penzió igen olcsó árakon.

A Girquenicája érkező magyarok különös figyelmébe

Csemege juhtúrót

eredeti minőségben, 5 kilogrammos bödönökben, bérmentve 5 korona 90 fillérért szállít a

Felső-Magyarországi hegyi Juh-turógyár - Nagy-Szlabos.

(Gömör m.)

Clotild főhercegnő szálloda Cirkvenizza.

Közvetlenül a móló mellett, szép kilátással a tengerre. Kitűnő vendéglő szép helyiségekkel.

Magyar konyha. Pilseni hordósör.

Mérsékelt árak.

HEIM C.

CANTRIDÁ

NAGY TENGERI FÜRDŐ.

Vendéglő árnyékos kertben. — Csinosan butorozott vendégszobák. — Villamos világítás. — Víz a fiumei vízvezetékéből. — Kitűnő konyha és finom italok. — Diszterem ünnepélyek és bankettek részére.

Minden vasár- és ünnepnap katonazenekar hangversenyez.

Villamossal a várostól negyedórányi távolság. Minden villamosnak összeköttetése van a fürdő omnibuszához.

Fürdő- és menetjegyek:

A városból oda és vissza fürdővel együtt felnőtteknek 70 fill.
gyermeknek 50 „
Gíard. Publictól oda és vissza fürdővel együtt felnőtteknek 60 „
gyermeknek 40 „

10 drb bérletjegy:

A városból oda és vissza fürdővel felnőtteknek 6.— kor.
gyermeknek 4.40 „
Gíard. Publictól „ „ „ „ felnőtteknek 5.— „
gyermeknek 3.— „

Jegyek a villamosvasut kalauzáinál kaphatók.

„De la Ville“
Szálloda, Kávéház és Étterem.

Az átutazó
és a helybeli magyarság
találkozó helye.

A kávéházban naponta
zombori Lakatos Sándor
czigányzenekara hangversenyez.
Az étteremben naponta
— frissen csapolt pilseni sör. —
Számos látogatást kér

Szentgyörgyi Ferencz,
a »De la Ville« szálló, kávéház és étterem
tulajdonosa.

**Első fumei magyar
szobafestő és fénymázoló.**

Vállal minden e szakmába vágó
munkát a legjutányosabb árak mellett
Szigoru pontosság és kiváló szakértelem

A n. é. közönség b. pártfogását kéri

Altberger Ignác

Corsia Deák 34. sz., IV. em.

**Fiumei első magyar rizshántoló- és rizs-
keményítőgyár részv.-társaság**

FIUME.

VÉDJEJY.



Különlegesség

fénykeményítő
táblácskákban.

A vegyi tisztaságért a gyár kezkesedik.

Használt és új

Zsákok raktára.

Bel- és külföldi gyártmányú új- és használt
zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil

Ürményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház.

Telefon 226. sz

Előfizetések és hirdetések

„A Tengerpart“

kiadóhivatalához

Adria Palota, Riva Szápáry
czimzendők.

Szabott árak.

V. E. & A. de ROSSI

Piazza delle Erbe 7. (Óváros.)

Többször kitüntetett czipőraktára.

Saját készítésű legkitünőbb

férfi-, női-, és gyermek czipők

minden árban.

Mérték szerinti megrendelések kifogástalanul
eszközöltetnek.

Szabott árak.

Könyvnyomdai
műintézet



Tipografia
artistica

„UNIO“

„Adria“ palota, **FIUME** palazzo „Adria“.

TELEFON 224.

— SZÁLLIT —

minden a nyomdászatra vágó munkát
gyorsan, szakismerettel és a legolesőbban.

— ESEGUIsce —

prontamente con conoscenza del ramo ed
al più buon mercato ogni lavoro tipo-
litografico.

BUDAPESTEN

AZ EGYETLEN

FÜGGETLEN

ELLENZÉKI

NAGY NAPILAP:

„AZ UJSÁG“

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre . 28.— kor.

Felévre . . . 14.— „

Negyedévre . 7.— „

Egy hónapra 2.40 „



Gyönyörű albumajándék karácsonyra **AZ UJSÁG** minden
előfizetőjének kivétel nélkül!

Megrendelési cím: „Az Ujság“ kiadóhivatala, Budapest, VII., Kerepesti-út 54. sz.